

民政特色助力精准帮扶

长沙民政职业技术学院

精准扶贫是习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容，是党中央治国理政新理念新思想新战略的重要组成部分，长沙民政职业技术学院（以下简称学校）坚决拥护，积极响应。2015年以来，在省委省政府的正确领导下，在省教育厅的悉心指导下，坚持把精准扶贫工作作为一项重要政治任务 and “一把手”工程来抓，开展了一系列扎实有效的工作，为打赢脱贫攻坚战做出了积极努力。

一、产业支持促脱贫

学校首轮对口帮扶的单位怀化市溆浦县北斗溪镇坪溪村位于湖南湘西偏远山区。其基础设施建设落后，交通、物流等闭塞。针对这一现状，学校结合山区特色，在进行了充分论证之后，试点资助坪溪村一名帮扶对象开展林下散养鸡养殖业务。

学校先推送帮扶对象到怀化职业技术学院接受家禽养殖培训班的学习。通过系统的专业学习，让其了解林下散养鸡养殖的有关业务知识，以及在养殖过程中如何处理各种问题。经过进修学习，帮扶对象购买一批鸡苗后，开始了林下散养鸡的养殖工作。期间，学校领导多次深入到其深山养鸡场考察指导。在该批林下散养鸡即将出栏之际，学校党委牵头，发动全校教职工定点认购其家禽产品。从动检、运输、屠宰加工等环节全校全程协调与支持。仅用一天时间，就将759只林下散养鸡从溆浦深山送到了教职工手中。帮扶对象也顺利实现销售收入60720元。

这次试点，不仅让帮扶对象学习到了先进的农业生产技术，同时通过帮扶对象自己的艰苦创业，加上学校定点为他们的农副产品找准销路，形成了一条“以购代捐”的新型精准扶贫的路子，这种模式既解决了农村闲置劳动力、闲置土地的利用问题，也为帮扶对象的农业增收提供了有力的保障。

坪溪村是教育厅定点扶贫村，学校选派一名副高职称党员长期驻守达三年。学校在北斗溪镇敬老院建立了实习实训基地，开展了志愿服务活动。除两位新班子成员，其余全部分批次到过驻点村，有的还不下3次，出资为其建房，帮助经商想招，学校累计投入各类帮扶资金10万余元。目前，坪溪村整体扶贫已通过省扶贫办组织的验收考核，学校对口帮扶的4户家庭均已顺利脱贫，对口帮扶任务圆满完成。下一步，学校将在新扶贫点溆浦县葛竹坪镇横路村进一步推广这种做法。

二、发挥高校科研、智力、信息优势促脱贫

2015年以来，学校集中本院科研、智力与信息优势，结合学校专业特色。通过以下几个方面的工作，为坪溪村的脱贫工作献计献策。

（一）发挥网络优势，组织注册帮扶

学校组织全体教师注册“中国社会扶贫网”帮扶对接扶贫专项工作，截至2017年12月，学校已有772名教职工注册，其中，有435名教职工通过资金帮扶、众筹、捐款捐物等形式进行了帮扶对接工作。

（二）发挥民政特色，帮助怀化沅陵

2017年暑期，学校组建了一支由134名（其中85%是党员）师生组成的民政类专业扶贫团队，赴怀化沅陵，扎实开展“情牵脱贫攻坚”主题实践活动。走访村民8437户，帮助驻点村共完善扶贫档案9763份，协助完成扶贫作战挂图59幅，填写扶贫问卷8759份，完成工作日志597篇，撰写网络推文119篇，建立农村社工服务合作项目1个，开展农村电商支援服务项目1个，制作扶贫调研专题片9个，使各调研村精准扶贫档案更加完备、脱贫攻坚作战图更加精准、精准帮扶工作更加有

效，引起强烈反响，得到广泛关注，受到新华网等媒体广泛报道。

（三）发挥专业优势，积极开展志愿服务

学校将养老、护理等民政特色专业学生派遣到北斗溪镇敬老院进行实习实训，并将该敬老院挂牌作为“长沙民政职业技术学院民政与社会管理学院实习实训基地”。每年暑期派出大学生志愿者团队，进村开展“三下乡”社会实践活动，将科技、文化、卫生送到坪溪村，为村里送去新的风气。学校艺术学院设计艺术专业教师，多次前往坪溪村进行实地走访。根据村容村貌对坪溪村的建设和发展进行总体规划和设计，提出了多套切实可行的方案。学校通过发挥办学特色，将科研、智力和信息优势充分输送到贫困地区，既促进了坪溪村的建设与发展，同时也为学校的专业发展与建设提供了很好的实践平台。



图1 学校学生志愿者赴溆浦县坪溪村开展暑期“三下乡”社会实践活动

三、教育发展促脱贫

（一）大力实施“孤残儿童高等教育助学工程”

学校每位党员干部联系一名孤残学生，累计招收机构孤儿 966 人（不含社会来源），已毕业 589 人，实现 100%就业，有 13 人进入本科院校深造、2 人考取硕士研究生，所有学生的学费、生活费都由学校提供。

（二）积极帮扶中职学校卓越发展

学校为贯彻落实湖南省教育厅《关于印发〈湖南省教育厅教育扶贫试点方案〉的通知》（湘教通〔2015〕42 号）文件精神，加快推进职业技术精准扶贫“校校结对帮扶工程”，做好教育扶贫试点工作，与溆浦职业中专在 2015 年 11 月签订了结对帮扶框架协议，利用学校专业建设资源，结合溆浦职业中专的办学情况，全方位协助溆浦职业中专开展专业建设与提升工作。期间，学校领导及有关专业负责人，多次往返溆浦，指导其专业建设与调整。通过几年基于专业群的构建工作，溆浦职业中专已成功立项成为“湖南省卓越中等专业学校”建设单位。



图2 蒋晓明书记与溆浦职业中专罗尚刚校长签订交换框架合作协议

（三）结对帮扶贫困户解决子女上学问题

2015年来，学校结对帮扶的一户家庭中，有正在读初中的女儿刘同学。得知这一情况后，学校党委书记、校长等校领导多次走访慰问，并适时将刘同学接到长沙来，请专业老师为她介绍学校的专业情况，培养她对专业的认知度，让她对今后的学习方向有个初步的定定位。在初中毕业考取湘潭医卫职业中专后的继续求学过程中，学校每年拿出专项的经费进行资助，保证她能顺利完成学业，走出大山。

四、落实国家号召开展援疆工作

（一）进行对口援助

为落实教育部“全国内地高等院校支援新疆第六次协作计划”，学校党委、行政高度重视援疆工作，始终坚持“上为党委政府分忧，下为百姓解愁”的民政工作理念和“以民为本、为民解困、为民服务”的民政工作精神，发挥勇于担当的社会服务职能，巩固加深学校与新疆的传统友谊，进一步强化两地合作交流，助推合作项目深度融合。在2016年签署“疆内外、南北疆8+1+N双协同助推南疆职业教育发展框架协议”的基础上，2017年，党委书记、校长分别再次赴新疆吐鲁番市、昌吉回族自治州等地，考察学校对口教育援疆工作项目，对接落实对口支援项目，与吐鲁番职业技术学院签订“院校联专业”对口援疆协议。



图3 李斌校长前往吐鲁番职业技术学院对接落实对口支援项目

（二）援建专业

学校援建吐鲁番职业技术学院护理专业和社区服务与管理专业，以“传帮带”的方式为吐鲁番

职业技术学院提供先进的教学理念、全新的教学思路、丰富的教学经验，学校先后派出 30 余名教师帮助新疆等贫困地区职业学校实施近 20 门课程的教学与数个专业的建设。援助吐鲁番职业技术学院成功晋升为“新疆自治区示范性中等职业学校”和成功获评自治区级精品课程，为吐鲁番职业技术学院的专业建设、师资队伍建设等做出了积极贡献。

（三）开展民政干部培训

学校与新疆乌鲁木齐职业大学合作开展学历教育培训 193 人，为新疆培训街道社区基层民政干部 3878 人，为加强边疆基层政权建设和实现边疆长治久安贡献自己的力量。

（四）积极招收新疆籍学生，提供高质量高职教育资源

学校自 2011 年以来共招收新疆籍全日制学生 868 名，2017 年招收 93 名，学生主要分布在护理（老年护理方向）康复治疗技术和老年服务与管理三个民政类专业。2013-2015 年，学校护理和康复专业在新疆地区招收了 160 余名新疆籍学生，毕业后 100%面向新疆地区医疗卫生系统就业。

（五）大力实施西部计划

学校选拔 26 名志愿者参加西部计划，累计达 178 人为新疆、西藏、四川等西部地区 and 少数民族地区发展贡献青春、智慧和力量。学校再一次被团中央评为“全国高校优秀志愿服务西部项目办”，也是 2017 年省内唯一一所获此荣誉的专科院校。